

近代中國史料叢刊續編第九十五輯

沈雲龍主編

太平天国史稿

貴縣羅氏著

文海出版社有限公司印行

羅爾綱

太平天國史稿

目 錄

太平天国史稿 卷一	本紀第一	一
天王		
太平天国史稿 卷二	本紀第二	一五
幼天王		
太平天国史稿 卷三	本紀第三	一八
甲戌紀年		
太平天国史稿 卷四	表第一	二三
會黨起義表上	會黨起義表下	
太平天国史稿 卷五	表第二	二〇
王侯分表	天王諸子表 前期七王表 後期諸王表 叛王表 洪氏諸王表 追封諸王表 前期侯表	
太平天国史稿 卷六	表第三	五九
洋將表		
太平天国史稿 卷七	志第一	六二
上帝教	總述 創始 理論 儀式與十款天條	
太平天国史稿 卷八	志第二	七三

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



社會 天朝田畝制度的內容 空想的農業社會主義 耕者有其田的政策的施行 廉庫制度與諸匠營

百工術制度的實施 鄉官制度與婦女解放的實現

太平天国史稿 卷九 志第三.....九五

食貨 總述 農業 商業 貨幣 機運

太平天国史稿 卷十 志第四.....一〇七

天曆 天曆的創行 天曆原理 天曆與陰陽曆對照及日曜表

太平天国史稿 卷十一 志第五.....一一〇

兵 總說 軍目 軍冊 兵冊 家冊 旗幟章徽 兵器 軍律 戰術 童子軍 女軍

太平天国史稿 卷十二 志第六.....一五二

官制 總說 朝內職官 軍中職官 宮殿給事與職同官 守土官鄉官 女官

太平天国史稿 卷十三 志第七.....一六〇

外交 天京前期的外交 天京後期的外交 為保持中華民族的尊嚴、為維護中國人民的利益而戰

太平天国史稿 卷十四 志第八.....一七九

禮 聖印 朝儀 服飾 儀衛與馬 稱呼

太平天国史稿 卷十五 志第九.....一八七

附錄

太平天国史稿 卷十六 志第十.....一八九

太平天国史稿 卷十七 志第十一 一九四

藝術 建築 裝置

太平天国史稿 卷十八 志第十二 一一〇

總編 總述 經籍目錄 版本修正 遊步的文化政策 經籍中的代用字、改字、隲語與方言

太平天国史稿 卷十九 列傳第一 一一一

馮雲山 楊秀清 蕭朝貴

太平天国史稿 卷二十 列傳第二 一一二

韋正 草俊 韋以德 秦日綱

太平天国史稿 卷二十一 列傳第三 一一五七

石達開 石祥龍 石標善 石鳳魁

太平天国史稿 卷二十二 列傳第四 一一六八

胡以曉 陳承鎬 黃玉嵐

太平天国史稿 卷二十三 列傳第五 一一七三

林鳳祥 吉文元 朱錫璽 黃益芸 李開芳 曾立昌 陳仕保 許宗揚

太平天国史稿 卷二十四 列傳第六 一一八七

賴漢英 曾天養 曾天祐 雜大綱 雜凌樹 吳如孝 林紹璋

太平天国史稿 卷二十五 列傳第七.....二九七

盧賢拔 曾水源 曾釗揚 黃再興 何震川

太平天国史稿 卷二十六 列傳第八.....三〇三

李俊良 唐正才 賀福壽 鍾芳禮

太平天国史稿 卷二十七 列傳第九.....三〇六

劉麗川 黃威 陳開 張樂行 麥得樹

太平天国史稿 卷二十八 列傳第十.....三一八

陳玉成 李秀成 李容發

太平天国史稿 卷二十九 列傳第十一.....三四六

洪仁玕

太平天国史稿 卷三十 列傳第十二.....三五二

蒙得恩 洪仁發 洪仁達

太平天国史稿 卷三十一 列傳第十三.....三五五

林啟容 葉芸來 張朝爵 吳定彩 譚紹光 廖發春 陸順得

太平天国史稿 卷三十二 列傳第十四.....三六四

李世賢 黃呈忠 范汝增 練業坤 汪海洋 譚體元

楊輔清 黃文金 黃文英 胡鼎文 李遠繼 劉官芳

太平天国史稿 卷三十三 列傳第十五

三八五

陳得才 藍成春 梁成富 賴文光 任化邦 張宗禹

插圖目錄

1. 金田起義營盤遺址
2. 太平天國聖寶
3. 安徽肥西縣發現的太平天國銅礮
4. 蘇州忠王府花園
5. 南京堂子街太平天國某王府壁畫之一——望樓
6. 南京堂子街太平天國某王府壁畫之二——山水
7. 蘇州忠王府彩畫
8. 蘇州忠王府壁畫
9. 太平天國刻書
10. 曾水源墓
11. 忠王冠服像、忠王常飾像
12. 忠王報恩牌坊碑序
13. 忠王進攻上海佈告
14. 黃呈忠、范汝增致英、法海軍照會

15. 練業坤墓碑

六

太平天国史稿 卷一

本紀第一

天王

太平天国反封建反侵略的大舵手叫做洪秀全。洪秀全，廣東花縣人，清嘉慶十八年十二月初十日（公元一八一四年一月一日）出生在花縣福源水一個中農的家庭。^①他的父親叫做洪鏡揚，大哥叫做洪仁發，二哥叫做洪仁達，耕田謀生，家境困窮。

秀全七歲（公元一八一九年，清嘉慶二十四年），入塾讀書，聰明異常，五、六年間，熟讀四書、五經、孝經及古文多篇，父兄和親族都希望他科舉成名。十六歲（公元一八二八年，清道光八年）因家貧失學，助父兄耕田，十八歲（公元一八三〇年，清道光十年）受聘做本村塾師。

秀全在二十五歲那年（公元一八三七年，清道光十七年）二月，到廣州去應秀才考試，遇見耶穌教士梁發在路上宣講，並分發他所著的一種傳道書叫做勸世良言，秀全也得了一部。秀全考完試，落選回來，到家得了一場大病，暈去復醒，口說瘋話，瘋瘋癲癲病了四十多天。過了六年之後，秀全創立拜上帝會（上帝教），就附會這一場大病，說自己上天堂受了上帝的天命。這是歷史上「符瑞」「受命」的舊傳統，借用作號召民衆的旗幟。

秀全在二十六歲（公元一八三八年，清道光十八年）三十一歲（公元一八四三年，清道光

二十三年）兩年，又再兩次應試，仍遭失敗。那時候，鴉片戰起，滿清政治軍事的無能在戰爭中完全暴露，戰爭失敗，簽訂南京條約，辱國喪地，國人大憤。這一個刺激，對秀全影響尤其重大，他又在科場中屢次失意，遂激起反抗思想，每論時勢，輒慷慨激昂，曾對族弟洪仁玕說：「中土十八省之大，受制於滿洲狗之三省，以五萬萬兆之花（華）人，受制於數百萬之蠻妖，誠足爲恥爲辱之甚者。兼之每年化中國之金銀幾千萬爲烟土，收花（華）民之脂膏數百萬爲花粉，一年如是，年年如是，至今二百年中國之民富者安得不貧，貧者安能守法，不法安得不問伊犁（黎）省或烏隆（黑龍）江或吉林爲奴爲隸乎！」^②他一邊說，一邊拍着桌子痛恨。他表示決心拋棄科舉，實行起義準備。於是他就研究勸世良言，附會書中詞句，並弦飾二十五歲那年大病中瘋狂的舉動，來證明本人確實接受了上帝的天命，創立拜上帝會，勸人在上帝面前悔罪，不事邪神，不行惡事，遵守天條。他把偶像掃除，把孔子牌位毀棄。孔子是中國封建社會尊崇的「至聖」，洪秀全居然把他打倒，這在中國思想史上是破天荒的大事。

秀全三十二歲（公元一八四四年，清道光二十四年）這年春天，因爲他打倒孔子牌位，和不聽父老命做歌頌神佛的詩文，失了塾師的職業。他就和同學馮雲山到廣西貴縣賜谷村去傳上帝教。十月，秀全回花縣。明年（公元一八四五年，清道光二十五年），秀全在家製造傳教文書，作原道救世歌、原道醒世訓兩篇。三十四歲（公元一八四六年，清道光二十六年），續作百正歌、原道覺世訓，改邪歸正三篇，奠定了太平天国革命的理論基礎。

秀全三十五歲（公元一八四七年，清道光二十七年）這年二月，秀全到廣州禮拜堂從美國

牧師羅孝全（I. J. Roberts）學耶穌教義，得讀新舊約聖經。六月，他去廣西尋馮雲山，在桂平縣紫荆山設立拜上帝會機關，擬定拜上帝會各種儀式及十款天條，派人四出宣傳。九月，秀全率領馮雲山等去象州搗毀甘王廟。相傳甘王是一個著名的鬼神，象州人怕他作怪降禍，祭祀非常虔敬。秀全入廟宣佈甘王十大罪狀，舉大竹杖擊毀神像。從此秀全威名大振，教徒人數大增。拜上帝會到處搗毀廟宇偶像，宗教信仰轉成宗教鬥爭。十一月，武宣紳士王作新認為拜上帝會是「拜會謀叛」，起團練捉住馮雲山、盧六送桂平縣獄。明年（公元一八四八年，清道光二十八年），會衆籌款營救馮雲山出獄，宗教鬥爭轉成政治鬥爭。

拜上帝會自從在桂平紫荆山展開宣傳和鬥爭行動之後，西到貴縣，東到平南、藤縣，北到武宣、象州，南到博白、陸川以至廣東的信宜，在這幾個州縣的村落和山嶺裏，每村每處都知道洪先生的大名，都有拜上帝會的教徒，拜上帝會起義準備初步完成。自從馮雲山被捕以後，拜上帝會與地主武裝團練鬥爭愈益尖銳，正如李秀成自傳所說：「團練與拜上帝之人，兩有分別，拜上帝人與拜上帝人一夥，團練與團練一夥，各自爭氣，各自逞強，因而逼起」，起義準備成熟而爆發了。

到了秀全三十八歲那年（公元一八五〇年，清道光三十年），一方面由於拜上帝會教徒與地主武裝團練衝突日趨激烈，各教徒已感覺有聯合一體共禦公敵的必要，他們已把田產屋宇變賣，人人準備隨時可以集合；另一方面，這時候廣西遇到大饑荒，天地會黨到處起義，整個廣西都動盪起來，又給拜上帝會起義準備了條件。於是這年六月，洪秀全就發佈總動員令，發動會衆

起來革命。十月初一日，各地會衆到紫荆山前金田村集合，編制營伍，開始和滿清政府進行武裝鬥爭。十一月，大破清軍。十二月初十日（公元一八五一年一月十一日），這一天，是洪秀全的生日，就在金田村正式宣佈起義，建號太平天國。^④

太平天國辛卯元年（公元一八五一年，清咸豐元年）

二月，太平軍從桂平大湟江口入武宣東鄉。這月二十一日，洪秀全在東鄉稱天王。^④

四月，入象州境。招齊武、象兩地拜上帝會羣衆，仍折回桂平縣金田、紫荆山、新墟一帶。

八月，從新墟，入平南，大敗清將向榮軍，遂經藤縣襲取永安州。天王既克永安，乃封楊秀清為東王，蕭朝貴為西王，馮雲山為南王，韋正為北王，石達開為翼王，秦日綱、胡以曉等為丞相。旋頒布定稱呼、改曆法、令人民蓄髮、禁私有金銀等詔令。清主大震，嚴命欽差大臣大學士奏曾阿督廣西提督陶鑑，廣州副都統烏蘭泰剋期破永安。

太平天國壬子二年（公元一八五二年，清咸豐二年）

三月，太平軍自永安突圍出，清軍追到龍寮山口，天王回軍與戰，大敗清軍，斬清將天津鎮總兵長瑞、涼州鎮總兵長壽、河北鎮總兵董光甲、鄖陽鎮總兵邵鶴齡等，向桂林挺進。烏蘭泰率軍來追，到桂林南門外將軍橋，太平軍分軍迎擊，打死烏蘭泰，天王遂圍桂林。圍攻了一個月不克，解圍北進，克興安、全州。南王馮雲山在全州戰死。於是遂進攻湖南。清知州江忠源防太平軍乘湘水漲，順流趨長沙，急扼芙蓉渡，渡口狹窄，沿岸多林木，伐木為橋，堵截黃沙河江路，伏兵兩岸等候。太平軍乘船到，被阻不得前進，鏖戰兩日夜，火燒船中敵，燔燒來船，天王乃乘舟登陸，



金田起義營盤遺址

五

在廣西省桂平縣金田村前，現在金田村人民在遺址上建立一座紀念碑，來紀念金田起義。

趨永州，阻水折而東，克道州，湖南天地會聞風附義，軍威大振。^⑤

七月，西王蕭朝貴以輕騎襲長沙，不克戰死。時天王屯兵郴州，聞朝貴死，悉衆攻長沙，以郴、桂礦工穴地攻城，地雷四次轟塌長沙城，都不克。到十月，因軍中缺油鹽，就在二十七日（陰曆十月十九日）夜半，乘雨撤圍渡湘水，取道龍回潭趨常鄉，故意分支隊南行以惑敵人。三十日（陰曆十月二十二日）克益陽。初時計劃從益陽縣靠洞庭湖邊北取常德做根據地，及克益陽，就改變計劃順流而下，進向岳州。時湖北爲防江計，塞土星港以拒太平軍，幾個月來，遞留商船約五千多條，太平軍來到，盡取以裝載軍隊東進。清湖北提督博勒恭武棄城走，十一月初十日（陰曆十一月初三日）遂克岳州，得舊藏吳三桂鐵械。十九日（陰曆十一月十二日）克漢陽。漢陽與武昌隔長江，江面廣闊，遇北風起，則斷渡。太平軍自漢陽以鐵索繫船爲浮橋絡繹達武昌，往來渡兵，履風濤如平地。乃傍武昌四圍築壘，日夜環攻。十二月初九日（陰曆十二月初四日）以地雷轟破武昌文昌門城牆，清守軍散走，遂克武昌。

太平天国癸好三年（公元一八五三年，清咸豐三年）

正月初七日（陰曆正月初二日），天王放棄武昌率衆水陸東下江南，鑽燧萬艘，帆檻蔽江，陸軍夾兩岸行，沿途佈告討滿復華大義，太平天國平等公有的主張，所過城邑，望風歸附。十三日（陰曆正月初八日），在鄂東廣濟縣境老鼠嶺打敗清兩江總督陸建瀛江防軍，建瀛遁歸南京。十六日（陰曆正月十一日）克九江。二十二日（陰曆正月十七日）克安慶。二月初二日（陰曆正月二十八日）進薄南京。十四日（陰曆二月初十日）地道發，轟塌儀鳳門，破南京外城，新建瀛。第二

天，大軍分從聚寶門、水西門、旱西門入城，人馬如雲，各軍都紅巾短衣，隊伍整肅，秋毫無犯。這日打破南京內城，斬清江甯將軍祥厚、副都統霍隆武，遂克南京。遣丞相李開芳、林鳳祥、指揮羅大綱、總制吳如孝等分軍攻克鎮江、揚州。

天王既定江南，建都南京，叫做天京，頒布天朝田畝制度，廢除地主階級土地占有制，宣揚人與人平等、女與男平等的大同思想，實行人民選舉鄉官、罷免行政人員的民主政治。復在明瓦廊設刪書衙，⑥刪改儒家經籍，定切實淺白文體，使人一目了然，以進行對封建思想文化的改革。於是建國規模一新，制度恢闊，海隅山陬，人人都囁嚅仰望。

三月英國公使兼香港總督文翰（S. G. Bonham）來天京。

四月命大將天官副丞相林鳳祥、地官正丞相李開芳、春官副丞相吉文元率軍北伐，直搗北京，命夏官副丞相賴漢英率殿右八指揮林啟榮、十二指揮白陣懷等溯長江西征。北伐軍從揚州出發，經安徽、河南入山西，折入直隸境，九月，前鋒進到距保定六十里的張登。清京震動，清主奕詝打算要逃熱河。旋從深州乘虛東趨，謀從天津攻清京，在靜海獨流鎮間與清軍相持。西征軍在五月攻南昌，圍三月不克，乃撤圍歸九江，分軍爲二：一支回安慶以取廬州，一支上取武昌。攻廬州軍在十月克桐城，取舒城，十二月克廬州，安徽所屬歸附的二十七州縣；天王除舊布新，皖民悅服。西取武昌軍在九月於田家鎮大破清軍，連克黃州、漢陽、漢口。進攻武昌，旋回師駐黃州。揚州守軍在這年夏被清軍圍困，至十一月天王派兵來救，大戰三汊河，守軍安全撤退。

太平天国甲寅四年（公元一八五四年，清咸豐四年）

正月西征軍在黃州堵城擊潰清湖廣總督吳文鎔軍，斬文鎔，乘勝西上，復入漢陽、漢口，圍武昌，分軍攻湖南。二月，連下岳州、湘陰，進迫甯鄉，旋退去。三月，在岳州打敗敵人，再入岳州，遂進攻長沙，列舟靖港，以一軍間道襲湘潭，據湘江上流，以困長沙。這月，靖港軍獲勝，而湘潭軍失利，三日三敗，於是退回湖北，留軍扼守岳州。五月克武昌，這是第二次攻克武昌。六月，敵從長沙來犯，岳州失守。九月，武昌、漢陽都失陷。十月，在田家鎮大戰，又敗。十一月，敵水陸來犯九江，天王急命翼王石達開指揮大軍上援。達開大破敵水師，復乘勝溯江上攻武昌。這年正月，北伐軍從靜海、獨流退阜城待援，滿清軍跟追，平胡侯吉文元戰死。二月，天京援軍北上，三月，在山東臨清州潰敗。這月北伐軍從阜城突圍南走東光連鎮，旋分軍走山東高唐州，在直隸、山東兩省抗擊滿清僧格林沁、勝保的軍隊。

太平天國乙榮五年（公元一八五五年，清咸豐五年）

正月，連鎮北伐軍糧盡失陷，靖胡侯林鳳祥死難。二月，高唐州北伐軍突圍走茌平馮官屯。四月，清帥僧格林沁引運河水灌陷，定胡侯李開芳死難。

這年正月，西征軍克漢陽，二月克武昌，這是第三次攻克武昌，於是江、漢復歸太平天國。十月，翼王石達開督軍由湖北通城入江西，州縣望風歸附，惟南昌、廣信、饒州、南安等郡未下。這月，廬州爲清將和春攻陷。

太平天國丙辰六年（公元一八五六年，清咸豐六年）

七月二十七日，北王韋正奉天王詔殺東王楊秀清。韋正大肆屠殺，天京內訌變起。翼王石達開聞變從湖北歸，欲止殺，不及，正要併殺達開，達開繩城走安慶。

十月，達開起兵靖難，先救南國。時正在天京濫殺朝臣，人人都憤恨，大家起來把他殺了。天王把他的頭送甯國，迎達開回京，人心歡騰，大家公舉達開輔政。

十一月，武昌失守。

太平天国丁巳七年（公元一八五七年，清咸豐七年）

五月，翼王石達開因天王猜忌，出走安慶，遠征不歸。

六月，句容陷，滿清江南大營來犯天京。

十一月，鎮江、瓜州陷，守軍退天京。

太平天国戊午八年（公元一八五八年，清咸豐八年）

春，清江南大營欽差大臣和春、幫辦張國樑挖長濠圍天京。

四月，九江陷，名將貞天侯林啟榮死難。

七月再克廬州。

八月，前軍主將陳玉成、後軍主將李秀成在安徽滁州烏衣打破清江北大營欽差大臣德興阿、督辦安徽軍務欽差大臣勝保軍，進到小店，清總兵馮子材自江南來援，又把他打敗，直下浦口，前後夾擊，打垮清江北大營，斬副都統烏爾恭額、台斐音保、總兵安勇等，於是天浦、天長、儀徵都克復。

十月初一日（陰曆九月初三日），秀成克揚州，因兵單不守。十六日（陰曆九月十八日），玉成克六合，斬清道員溫紹原、總兵羅玉斌等。時敵從九江來犯安徽，連陷太湖、潛山、石牌、桐城、舒城，進三河，窺廬州，並以一軍攻安慶。三河守將告急。玉成、秀成分路攻江北州縣，天王詔兼程赴援。

十月，玉成、秀成與清大將李續賓在三河大戰，斬續賓，把他的軍隊全部殲滅，安慶圍解。

太平天國己未九年（公元一八五九年，清咸豐九年）

三月，天王族弟洪仁玕到天京，封爲干王，總理朝政。

九月，清福建提督李若珠犯六合，英王陳玉成、後軍主將李秀成在紅山審把他打敗，玉成等乘勝攻克浦口，殺清署湖北提督周天培。十二月，清將張國樑大舉來犯浦口，陷九洑洲以困天京。

太平天國庚申十年（公元一八六〇年，清咸豐十年）

二月，忠王李秀成用計襲破杭州，誘勸清江南大營分兵去救杭州，然後從間道回師安徽建平大會各路軍，三月，把江南大營打垮，天京解圍。清欽差大臣和春、幫辦軍務張國樑逃丹陽，秀成率軍去追，把張國樑趕落水淹死，遂克丹陽。和春退常州，秀成再追，和春逃到滸墅關自縊死。^⑦四月，秀成克常州、蘇州。清主大震，命曾國藩做兩江總督欽差大臣。

這年春，清道員曾國荃來犯安慶。冬，安慶給敵合圍。

太平天國辛酉十一年（公元一八六一年，清咸豐十一年）

七月，安慶陷，守將葉芸來、吳定彩等二萬餘人都壯烈巷戰死。從此天京屏蔽盡失，敵人就長驅

進圍天京。八月，忠王李秀成自江西鎔山東入浙江常山，與侍王李世賢分路下浙江屬郡，十一月克杭州。

太平天国壬戌十二年（公元一八六二年，清同治元年）

春，清欽差大臣曾國藩分三路來犯：以曾國荃從沿江進兵，圍天京；以左宗棠專任浙江軍事，圍浙江；以李鴻章援上海，圍蘇、常。

四月，廬州陷，英王陳玉成走壽州，給匪徒苗沛霖誘執，死難。這月，清曾國荃連陷裕溪口、西梁山、金柱關、東梁山、蕪湖、大勝關、秣陵關，進犯天京。天王詔忠王李秀成入援。

九月，李秀成從蘇州帶軍隊來攻曾國荃，大戰四十多天，沒有把清軍打退。

這年冬，天王命李秀成進兵江北。

太平天国癸開十三年（公元一八六三年，清同治二年）

五月，翼王石達開軍隊在四川大渡河覆沒，達開死難。這月，清曾國荃陷雨花臺，命李秀成回救。敵人進陷九洑洲，於是印子山、上方橋、江東橋、中和橋、雙橋門、七寶橋、秣陵關、博望鎮各要塞都失陷。

十月，蘇州陷，慕王譚紹光死難。

十一月，清軍在神策門開掘地道轟陷城牆數丈，天京守軍扼月城橫洞，敵受創不得進。時李秀成駐軍丹陽，聞警，知天京不能守，回京勸天王棄東南出走，直趨北方以圖中原。天王不聽，命李秀成留守天京。敵益募新軍，增圍師。

十二月底，扶王陳得才從陝西分三路東歸救天京。

太平天國甲子十四年（公元一八六四年，清同治三年）

三月，扶王陳得才軍抵湖北襄陽樊城，星夜急行，趕救天京。時天京已被合圍，糧將盡。天王降詔說：「合城俱食甜露，可以養生。」甜露，就是地上生的百草，天王叫做甜露，宮中都是吃這些東西，人心惶惶，而清兵攻城地道處處近城，天王焦急，日日煩躁，四月十九日服毒逝世，^④年五十二歲。秀成等立洪天貴福做幼天王。

〔洪秀全把基督教裏面的一些教義，結合了當時農民革命的要求，改造成為當時中國農民革命的思想武器，創立了革命的組織——拜上帝會，從而發動太平天國革命，他是在中國共產黨出世以前先進的中國人中，最早「向西方國家尋找真理」^⑤的人物。洪秀全敢於把中國封建社會的「至聖」孔子，一脚踢倒，這在中國思想史上是破天荒的大事。他根據平等思想，重新分配財產，製定天朝田畝制度，雖然是空想，却顯示出洪秀全所領導的中國農民革命的偉大氣魄。他反封建到底。他也同樣反侵略到底，他不受西洋資本主義的威脅，他也絲毫不怕他們的威脅，他一直跟英、美、法等侵略國家鬥爭到底。他真不愧是太平天國革命的大舵手。容閎說：「予意當時即無洪秀全，中國亦必不能免於革命。」^⑥自然，革命並非少數人的製造品，但洪秀全能首先提出並實行反封建革命（雖然因幼稚、錯誤而不免失敗），他個人所起的倡導作用，是不容否認的。

但是，洪秀全的學問知識使他可以創教做教主，他的強毅無畏的性格使他能够掀起了革命，

而實際傳教的則是馮雲山，領導羣衆的則是楊秀清，洪秀全與羣衆中間隔着一個媒介體，這使他脫出簡單的塾師生活以後，又進入了高高在上的教主生活，不能積累豐富的政治軍事經驗去實際領導太平天国革命。洪秀全有知人之明，楊秀清、石達開都是他密識出來的，陳玉成、李秀成也是他選拔出來的；但他却有暴躁如烈火的性格，他常常教訓他的后宮，莫要惹火燒身，楊秀清就是因為惹動了他的火而被殺的，反革命分子笑他自驅長城。自經楊、韋內亂後，他不再信任異姓，石達開被他猜疑，懼禍出走了。陳玉成、李秀成都給他黜革了爵位，他們除了「愚忠於國」之外，沒有辦法。洪秀全有堅定不移的大毅力，任何威脅利誘，任何艱難困苦，都不能撼動他分毫。但他借宗教起義，用宗教信仰團結羣衆，每遇艱難險阻，就用宗教鼓勵羣衆的鬥志。由於革命羣衆的堅苦奮鬥，常常使情況好轉，從艱危轉為勝利，他就指為天佑，以此鼓勵羣衆對革命的信心。因此，當天京被困緊急的時候，李秀成向他獻議放棄天京，全軍北出，這確是當時太平天国唯一突破惡劣形勢繼續發展的大戰略，他雖然清楚當時情勢的阽危，但他不願放棄他一貫的作法，堅守待援，竟拒絕了忠謀，他殉了國，太平天国的中央政府也就傾覆了。

至於洪秀全個人的生活那是非常嚴肅的，不但自律如此，對於他的妻兒也如此，我們從他寫的天父詩和給他兒子洪天貴福寫的十款詩中，便可以看出他的家庭生活。他聽說天京存糧不多了，就首先吃野草充饑。所以反革命分子記載說他「晏安」、「荒淫」，完全是誣謗、狂吠。

① 據汪士傑乙丙日記，其詳細考證詳見拙著金田起義前洪秀全年譜。

見洪仁玕著英傑錄。

考證詳拙著金田采訪記。

考證詳拙著太平天國與天地會關係考實。

據李慎中與別記。

⑦ 和春的死，據咸豐十年四月二十一日江蘇巡撫徐有壬上奏稱：「因迎戰受傷，嘔血數口而逝。」（見剿平粵閩方略卷二百三十八）這是諱清的奏報。故清史列傳卷四十三和春列傳即據徐奏寫和春死說：「賊犯常州府，和春親自督兵迎敵，中槍傷卒。」但據忠王李秀成自傳原稿却說：「和春在浙堅廳自縊而亡。」老獄望廬廳堂遺集江蘇巡撫徐公行狀說：「總督何桂清先棄城走至潛寧關外，……和春公關外自縊死。」快名東南紀略也說：「和（和春）許（許乃綱）因江督退蘇州，亦聞至，知不得入城，乃旁皇潛匿關上下，和春旋於十二日自縊。」據此知和春的死不是因受傷致死，乃自縊而死，徐有壬的奏是替他隱瞞的。

⑧ 据忠王李秀成自傳原稿，案劫天王自傳却說是病死。干王洪仁玕自傳也說：「臥病二旬昇天。」但考一八六五年八月分離北先驅通報（North China Herald）所載英罪子王洪仁玕自傳後半（案現存洪仁玕自傳缺後半）其末段有幾句話說：「在吾人之中莫享福最久者推天王。起自廣西田間首事諸王惟彼存留至最後，而其結局並非喪於妖軍之手而在己之手。」可見天王的死是於病中服毒自殺，李秀成的記載是不錯的。

⑨ 毛澤東論人民民主專政。
容國西學東漸記。

太平天国史稿 卷二

本紀第二

幼天王

太平天国甲子十四年（公元一八六四年，清同治三年）

四月二十四日幼天王卽位。幼天王初名天貴，後加福字，名天貴福，^①天王長子，清道光二十九年（公元一八四九年）十月初九日出生在花縣官祿塘村。^②母親賴氏。^③他從小受天王嚴格教育，誦習上帝教經籍。^④天王既逝世，羣臣擁戴他卽位，時年十六歲。

五月，地保城要塞陷。地保城在鍾山麓龍脖子上，扼住隆路，虎踞太平門外，離城根祇十多丈。地保城既失，敵人就逼近城根挖地道埋地雷來攻城。時天京守城軍祇三、四千人，^⑤敵人攻城部隊五萬人，扶王陳得才軍在湖北麻城一帶又被阻，不得回救。

六月初六日（陰曆六月十六日）太平門地道轟發，城塌，天京失陷。忠王李秀成保護幼天王退守清涼山，乘夜從太平門被毀城牆缺口衝出，秀成被執死難。清軍入天京，就殺人、放火、搶劫。天京被燒，大火三日夜不息，歷代金陵文物，盡成灰燼。^⑥十一日（陰曆六月二十一日），幼天王到廣德州，十六日（陰曆六月二十六日）堵王黃文金迎入湖州。干王洪仁玕與文金定議入江西會合侍王李世賢、康王汪海洋去湖北再會扶王陳得才大軍，據荊襄，以圖中原。於是文金乃遣弟昭王黃文英先奉幼天王還走廣德。

七月，文金率軍來衛，保護幼天王走寧國縣，出昌化白牛橋，文金在路上病死。仁玕、文英與祐王李繼遠、偕王譚體元等奉幼天王經建口趨績溪，從遂安走開化，入廣信，被阻，乃走鉛山，經漣溪，斜趨山谷間，日夜急行。這一月，扶王陳得才軍在麻城一帶敗走，分爲兩路，陳得才自領一路東走，蓮王賴文光領一路西走。文光走到河南羅山南的蕭家河萬家店，回軍突擊，大敗清欽差大臣僧格林沁，斬正黃旗漢軍都統舒通額、副都統祥恩等。

八月初四日（陰曆八月十六日）賴文光在河南僧陽柳林敗僧格林沁，斬緜兵巴揚阿。初六日（陰曆八月十八日）啓王梁成富克甘肅階州。二十七日（陰曆九月初九日），幼天王到石城的楊家牌，敵人追到，乘夜來襲，仁玕、文英都被執，而幼天王走免。時太平軍散盡，幼天王跟一羣兒童北走荒谷裏面。敵人聽聞一個被俘的牧馬小兒對他的同伴說：「幼天王走過這裏了」，就跟踪追獲。九月初二日（陰曆九月十四日）侍王李世賢克福建漳州府。二十六日（陰曆十月初九日）扶王陳得才因部下叛變，自殺死。

十月初六日（陰曆十月二十日）幼天王在南昌殉國。三十日（陰曆十一月十四日）蓮王賴文光在河南鄧州唐陂敗僧格林沁。

① 據幼天王自傳。

② 據 Theodore Hamberg: *The Visions of Hung-Siu-Tahuen and Origin of the Kwang-Si Insurrection* & 汪輝村乙丙日記卷三述貢條及武士條。惟洪氏遺裔星文作十月初十日（見前述文述洪秀全故鄉所得到的太平天國新史料），欽定士階條例則云：「自癸卯男科，以天王萬壽時舉行，歲移於幼主萬壽時，以每年十月初一日宏開天賦。」案洪氏遺

廢星文，依據自洪仁發妻賴氏的話，到他的孫洪佑超始上呈，事隔多年，難保不免有一日之差。而太平天國考試日期，每在諸王生日那一月裏面選一日舉行，未必即在壽辰那一天。張德堅《賊情集》卷六偽科目說：「其試以各渠賊生日為期，石達開二月生，試期以初一日為翼試，……」又說：「洪秀全十二月生，試期改於十月初一日為天試，以其子乃十月生也。」故十月初一雖是幼天王天試的日期，但他的生日未必即在這一天。至於 Hamborg 書係據洪仁玕口述記載，而汪機村則親居天京，得見遺貢及試士事，他們的記載都較為可信的。

③ 據幼天王自傳。案幼天王自傳有說：「老天王是我父親。他有八十八個母后，我是第二個賴氏所生。」考太平天國首推刊行的太平天日一書，乃太平天國官修史之一，書中記洪秀全二十五歲大病死去上天事有說：「主正月宮在高天亭主甚恭謹，其時正生一子，未曾安名」。述洪秀全三十二歲與鴻雲山入桂傳教事說：「主妻賴又正月宮時時啼哭」。我們對此記載有兩種解釋：一、洪秀全原配某氏已經死去，所以說在高天亭主，賴氏乃是他的續娶的妻子，所以稱為又正月宮，幼天王也說他的母親是第二妻。二、洪秀全自稱為上帝的次子，下凡救世，他天上本有妻子，故以天上的妻為正月宮，兩人間所謂生洪天貴福的賴氏為又正月宮。兩說都可通。

④ 據幼天王自傳。

⑤ 據忠王自傳別錄及 A. Wilson: *The Ever Victorious Army*，案曾國藩金陵克服全駿悍賊數殲滅指稱「三日之間，蕪城共十餘萬人」，乃虛張戰功奏報，絕非事實。據李秀成自傳別錄，天京城破時城中不過三萬人，除居民之外，太平軍不過萬餘人，駐守城者不過三四千人。請參看拙著《曾國藩奏報攻陷天京事蹟考證》，此文收在太平天國史記載訂謬集內。

⑥ 請見拙著《曾國藩奏報攻陷天京事蹟考證》。

太平天国史稿 卷三

本紀第三

甲 戊 紀 年

太平天国甲子十四年（公元一八六四年，清同治三年）

十二月十七日（清同治四年正月初三日）遵王賴文光在河南魯山打敗僧格林沁，斬翼長護軍統領恒齡等。

太平天国乙卯十五年（公元一八六年，清同治四年）

四月初一日（陰曆四月二十一日），侍王李世賢戰敗，放棄津州。初四日（陰曆四月二十四日），遵王賴文光在山東曹州西的高樓寨斬僧格林沁，盡俘滿蒙精騎。滿清大震，急命兩江總督曾國藩爲欽差大臣趕赴山東，命直隸總督劉長佑守大名，崇厚守景州，抵抗文光北進。二十三日（陰曆五月十三日）甘肅階州失守，啓王梁成富被執死。

五月初二日（陰曆五月二十二日）康王汪海洋克廣東鎮平。

六月，遵王賴文光圍皖北雉河集，戰不利，分爲兩路：賴文光、任化邦、牛宏升、李蓮泰、陳大喜由安徽太和入河南沈丘、陳州西進；張宗禹、邱遠才由河南拓城、商邱、太康西進。

七月十六日（陰曆七月初九日）來王陸順得克廣東長樂。二十二日（陰曆七月十五日）遵王賴文光攻河南汝南不下，東走新蔡。二十五日（陰曆七月十八日）張宗禹攻河南新野不下，走鄧州。

八月初七日（陰曆八月初一日），廣東長樂陷，來王陸順得被執死。十五日（陰曆八月初九日）廣東鎮平失守，康王汪海洋走平遠。

九月初九日（陰曆九月初三日）康王汪海洋克廣東和平。十三日（陰曆九月初七日）張宗禹入湖北棗陽、襄陽境。十九日（陰曆九月十三日）賴文光攻山東定陶不下，東南經單縣，入江蘇豐縣，二十一日（陰曆九月十五日）破辛家集，二十四日（陰曆九月十八日）過徐州東進，被阻折回。十月十六日（陰曆十月十二日）賴文光在河南扶溝與張宗禹會合，西南進向許州，聚集在襄縣、葉縣、舞陽一帶。旋文光自臨潁郾城南進西平、遂平、宗禹自襄縣、葉縣西南進裕州。二十五日（陰曆十月二十一日）康王汪海洋克廣東嘉應州。

十二月初六日（陰曆十二月初三日）遵王賴文光自河南光州南入湖北麻城，進到漢口北的灘口，清湖廣總督官文抵死抗拒，文光遂入黃陂。十五日（陰曆十二月十二日），康王汪海洋與清軍在嘉應州的佛子高、黃竹洋大戰，中彈受傷。十九日（陰曆十二月十六日）海洋傷重死，由偕王譚體元領導太平軍。二十五日（陰曆十二月二十二日）偕王譚體元放棄嘉應州城，走黃砂嶂。敵人四面追到，譚體元被執死，餘衆四散。

太平天國丙寅十六年（公元一八六六年，清同治五年）

二月，賴文光自湖北麻城折回河南光山，張宗禹自河南蘭封入山東定陶。

三月，賴文光由河南蘭封、考城入山東曹州境，北走開封，與張宗禹合，自直隸、山東交界南走鄆城、曹縣，在鉅野、菏澤與清提督劉銘傳、周盛波作戰，不利，文光、宗禹仍分兩路南走歸德。

四月，賴文光攻宿遷運河，被阻，西走泗州、靈璧。清欽差大臣曾國藩在運河沿途增築高牆，挖深壕，並在沙地立木柵，以阻文光進軍。

八月，張宗禹自河南魯山經汝州，東走陝縣、禹州，與賴文光會合，自開封逆破衛河隄牆，經陳留東進，打破曾國藩防河戰略。

九月，運王賴文光在河南陳留分軍兩路：派梁王張宗禹、幼沃王張禹爵、懷王邱遠才西進甘、陝，往連回來，文光自領東路，互爲犄角，以進擊蒲清。這一月，宗禹經許州西北到洛陽，向陝西挺進。

十月，張宗禹入陝西華陰境，旋在華州東敗清漢中鎮總兵蕭德揚。這一月，清主撤曾國藩督師職，命李鴻章往代。

十一月，張宗禹自陝西渭南進抵灞橋，逼西安，折走藍田，旋復回渭南。賴文光自河南商城南走湖北，復從湖北黃安、黃陂經漢口西進，克雲夢、應城。

十二月，賴文光在湖北鍾祥羅家集大敗清提督郭松林。旋再在湖北德安府的楊家河大敗清廣西右江鎮總兵張樹瑞，斬樹瑞及副將劉登朝等。張宗禹在西安城東灞橋大敗清提督劉厚基、副都統西麥克西克等，斬清漢中鎮總兵蕭德揚、記名提督楊得勝等，遂圍西安。

太平天國丁榮十七年（公元一八六七年，清同治六年）

正月，賴文光在安陸府京山尹隆河大敗清提督劉銘傳，斬廣西右江鎮總兵唐殿魁及總兵田履安、副將李錫曾、胡衡章等，把劉銘傳部軍隊全部擊潰。

二月，賴文光自皖、鄂交界折回西進，在薪水六神港大敗清記名布政使彭毓橘，斬毓橘及提督羅朝雲、鄧泰福等。

四月，張宗禹攻西安，不克，東走灞橋、臨潼，尋又西進。

五月，賴文光自河南唐縣攻裕州，北走樊縣、襄城。旋轉趨入山東曹州境。跟追清軍都落後。文光乃由鄆城猛攻沈口鐵廟，清軍潰退，文光突破運河東岸長牆，進屯東平。這月底，文光進逼煙臺，清道員潘壽合英、法兵抗拒。

六月，賴文光從卽墨西走膠州。清欽差大臣李鴻章調鄂、浙各軍分守運隄與膠萊河兩防，使文光等不得出登、萊，命提督劉銘傳總統各軍會同山東巡撫丁寶楨合力防堵，漸次兜圍。

七月，賴文光在海神廟擊敗清總兵王心安軍，強渡灘河，擊潰清膠、萊防軍，西走濰縣，旋入江蘇贛榆境。

八月，賴文光在贛榆與清提督劉銘傳作戰，失利，西走山東鄒城。

九月，張宗禹由陝西蒲城北走白水中部洛川。

十月，賴文光與清直隸提督劉銘傳在山東濰縣松樹山大戰，大敗，精銳損失殆盡。退到贛榆再戰，名將魯王任化邦臨陣爲叛徒刺死。這一月，西路軍回合軍克陝西綏德州。

十一月，張宗禹由陝西宜川龍王辿及壺口乘冰凍渡河，連克山西吉州、鄉寧，旋南走河津，謀東歸救東路軍。這一月，賴文光在山東壽光海濱洋河、瀕河交界與清提督劉銘傳、郭松林等作戰，軍敗，首王范汝增戰死，將士死亡萬餘。

十二月，賴文光自山東諸城、日照入江蘇抵宿遷順河集，力攻運防不克。旋入揚州瓦窯鋪，全軍覆沒，遵王賴文光被執死。這一月，張宗禹攻山西曲沃不下，由垣曲入河南濟源縣。

太平天国戊辰十八年（公元一八六八年，清同治七年）

正月，張宗禹自河南臨漳渡漳河，入直隸境北走，進至保定。旋南走克祁州饒陽縣。清京戒嚴，清主命恭親王奕訢會同神機營王大臣辦理巡防事宜。清欽差大臣左宗棠、李鴻章聞警分路來救。

二月，張宗禹自直隸成安入河南臨漳境。

三月，張宗禹在河南滑縣敗清提督楊鼎勳、唐仁廉、陳振邦等，斬陳振邦，宗禹卽東北走，入山東境，從平原北走德州。

四月，張宗禹克直隸南皮，越滄州進攻靜海，逼天津。旋自鹽山走山東海豐、陽信、武定。

五月，張宗禹屢走山東茌平謀渡運河都不果。清欽差大臣李鴻章令地主武裝在馬頰河南岸築卡牆，以防宗禹強渡。

六月，張宗禹自山東武定杜家橋渡徒駁河走濱州，給清提督郭松林、布政使潘鼎新打敗，宗禹受傷。再與鼎新等在山東濟陽作戰，又敗，宗禹突圍到德州高家店老君堂強渡運河。清按察使張樹聲及提督徐道奎等迎拒，不得渡。宗禹回走德平，所部紛紛散，勢極蹙，乃復入山東高唐州，清布政使潘鼎新等跟追。宗禹自博平走東昌，強渡運河，又被拒不得渡，走到茌平，敵人四面合圍，不得脫，全軍覆沒，於是太平天國紀元告終。

太平天国史稿 卷四

表第一

會黨起義表上

滿清入據中華，初時肆行屠殺，後來懷柔高壓相濟爲用，地主階級的士大夫都俯首帖耳服從，民族革命種子祇潛播在祕密會社裏面。乾隆末年，白蓮教在北方起義，大戰經八年，不幸失敗，勢力浸衰。而天地會却在南方一天比一天興盛，到了道光末年，滿清統治愈益兇暴貪污，民不聊生，就在湖、湘、粵、桂等地起義。天地會洪門歃血，首申滅清復明大義，所以它起義的目的在光復中華，祇因山堂分峙，指揮不統一，致被滿清各個擊破，於是革命領導地位遂歸於太平天國，①但是，它先驅的功勞，却是不可泯沒的。

年	代	紀	事
清道光二十一年（公元一八四一年）	十二月，湖北崇陽縣人鍾人杰聚衆數千起義，據縣城，署知縣，自稱鑑勤王，督大元帥紅旗，分設官職，派黨進攻附近城池。		
清道光二十二年（公元一八四二年）	正月，人杰克通城，清湖廣總督裕泰兵至，戰敗，被執死。		
清道光二十三年（公元一八四三年）	六月，湖南武岡州人曾如炷起義，殺知州，旋被撲滅。		
清道光二十四年（公元一八四四年）	三月，臺灣嘉義縣人洪協聚衆二千餘豎旗起義，與清軍大戰六次，衆敗被執死。 六月，湖南耒陽縣人楊大鵬聚衆起義，進攻縣城，戰敗被執死。		

清道光二十五年（公元一八四五年）	廣西藤縣鄧立奇自稱平地王，鍾敏和自稱高山王，暨族眾據赤水墟。
清道光二十六年（公元一八四六年）	九月，王棕獻在湖南新田縣起義，金得順在江蘇昭文縣起義，都被撲滅。
清道光二十七年（公元一八四七年）	雷再浩、李世德在湖南新甯起義，轉戰湘、桂邊境，戰敗死難。
清道光二十八年（公元一八四八年）	三月，廣東欽州會黨秦興晚約廣西賓州黃啓珍部赴武宣，合陳亞貴部攻修仁、荔浦。
清道光二十九年（公元一八四九年）	春，廣西大饑，天地會領導飢民起義。 十一月，天地會李元發在湖南新甯起義，十二月攻入廣西。廣西天地會各山堂都揭反清復明旗幟響應李元發。 十二月，廣東靈山李士奎、方曉、劉八起義。
清道光三十年（公元一八五〇年）	正月，天地會羅亞旺（即羅大綱）自廣西平南攻永安州。 二月，李元發敗清軍，斬參將瑪隆阿。清主命湘、桂、黔三省會師攻之。 四月，陳亞貴等四路進攻，清廣西提督閔正鳳駐柳州，不敢出。七月，永康州、河池等地會各山堂分破太平府、南明州、左州、龍州、遷江、
九月，亞貴敗，被執死。 十月，廣西天地會各山堂分破太平府、南明州、左州、龍州、遷江、	

會黨起義表下

會黨起義，爲金田前驅，太平天國既建，義聲四播，各地會黨，以至滇、陝回族，黔中苗民，都一時並起，爭先倒清。嚮使太平天國能够聯絡各方，統一戰線，一定可以大大的增強革命的勢力。